第4章 细胞的物质输入和输出 单元检测
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6.
【答案】B
【解析】据图可知该物质的运输需要消耗能量和载体蛋白的协助，因此为主动运输。甘油、氧气的运输方式为自由扩散，A、D错误；淀粉酶化学本质为蛋白质，因此通过胞吐排出细胞，C错误；钙离子的运输方式为主动运输，B正确。

7.
【答案】B
【解析】葡萄糖分子进入红细胞是协助扩散，进入其他细胞一般是主动运输，A错误；载体蛋白具有将被运载物从低浓度区域转运到高浓度区域的能力，它们拥有能与被运载物结合的特异的受体结构域，该结构域对被运载物有较强的亲和性，与被运载物结合之后，载体蛋白会通过改变其空间结构将被运载物运输到生物膜的另一侧，B正确；甘油进出细胞的方式是自由扩散，与载体无关，C错误；主动运输可逆浓度梯度进行，使细胞内外物质浓度差进一步加大，满足了细胞对营养物质的摄取需要，D错误。

8. 
【答案】（1）氨基酸    （2）专一；  数量     （3）逆；主动     （4）自由扩散
【解析】（1）蛋白质的基本组成单位为氨基酸，经消化后能够分解为氨基酸呗小肠绒毛上皮细胞吸收。（2）该载体只能转运葡萄糖和Na+不能转运其它物质，说明了载体的专一性。载体分布在膜上，因此增大膜面积能够增加载体的数量。（3）由图可知，葡萄糖能够逆浓度梯度进入小肠上皮细胞，这种运输方式为主动运输。（4）由于膜的基本支架为磷脂双分子层，因此脂溶性物质能够通过自由扩散的方式进入细胞。


9. 
【答案】（1）外  乙   （2）质壁分离  原生质层    
（3）b与c（答全得分）  甲>丙>乙
（4）开始由于外界溶液浓度大于细胞液浓度，故出现质壁分裂现象，但随着K+与NO3-不断进入植物细胞，会导致细胞液浓度大于外界溶液，则会出现质壁分离复原。
[bookmark: _GoBack]【解析】（1）紫色洋葱鳞片叶外表皮细胞含有色素，便于观察，因此需要撕取洋葱外表皮进行实验。将洋葱外表皮置于清水中，此时细胞内浓度大于细胞外浓度，细胞吸水，因此显微镜下观察到的细胞如图乙。（2）图甲发生了质壁分离。当细胞液浓度小于外界溶液的浓度时，细胞液中的水就透过原生质层进入外界溶液中，使细胞壁和原生质层都出现一定程度的收缩。由于原生质层比细胞比的伸缩性大，原生质层就会与细胞壁逐渐分离开来。（3）细胞液为液泡中的液体，b与c表示细胞液。由于图甲细胞失水最多，因此可以判断，其细胞所处的外界液体浓度最大。甲、乙、丙图细胞所处的外界液体的浓度大小依次为甲>丙>乙。（4）如果用一定浓度的KNO3溶液代替蔗糖溶液，开始由于外界溶液浓度大于细胞液浓度，故出现质壁分裂现象，但随着K+与NO3-不断进入植物细胞，会导致细胞液浓度大于外界溶液，则会出现质壁分离自动复原。

10. 
【答案】（1）①主动运输    
②抑制    受阻（被抑制）    激活（开启、打开）   提高
（2）水解酶（酶）     分解
【解析】（1）①H+运输过程需要消耗ATP，且需要载体蛋白的协助，因此为主动运输。②由图可知，在ATP功能下mTOR对TPC起到了抑制作用，当ATP减少时，抑制作用被解除，使得Na+能够向溶酶体外运输，此时H+向溶酶体内转运过程受阻，升高的pH进一步激活TPC通道，使Na+向溶酶体外运输速率提高。（2）溶酶体是细胞的“消化车间”，内部含有多种水解酶，上述机制可以保证水解酶的活性，从而使溶酶体能够分解衰老、损伤的细胞器。
